

“宪”在行动 “法”入人心

—全区“宪法宣传周”活动暨“八五”普法成果展示活动见闻

本报记者 旦增旺姆 见习记者 土旦仁青 李欣梦



图为拉萨市检察院的“法治茶馆”吸引了不少观众参与。本报见习记者 土旦仁青 摄

这是一场属于法治的盛会。

12月4日,是第十二个国家宪法日,也是第八个“宪法宣传周”。在拉萨,全区“宪法宣传周”活动暨“八五”普法成果展热烈开启。

活动主场馆内,法治成果“集市”人气爆棚、观看者络绎不绝。“这个小牛警官好可爱!”“这个印着法治内容的笔记本很实用啊!”普法形式的多样性和趣味性、实用性,让枯燥难懂的法律条文变得鲜活易懂。

“‘八五’普法以来,林芝市实行普法精准‘滴灌’,在全区首个提出国家工作人员学法用法,首次提出青少年普法‘师生并重’原则,首次提出农牧民‘乡音’普法……让普法工作不再是‘大水漫灌’。”林芝市司法局普法与依法治理科科长李山山在林芝普法展台介绍着。

跟以往不同,今年的宪法周首次将全区各市地普法成果集中展示。一幅幅图片、一行行数据、一个个案例……各区直单位、各市地的普法摊位依次排开,“八五”普法成果浓

缩在一张张展板上,讲述着法治西藏建设的坚实足迹。

从基层依法治理到宗教领域和谐,从校园普法到新业态覆盖,“八五”普法以来,在区党委、政府的坚强领导下,全区上下聚焦“四件大事”聚力“四个创建”,法治宣传教育的广度、深度和精度不断提升,为建设社会主义现代化新西藏提供了有力的法治保障。

走进拉萨圣地天堂洲际大饭店西藏厅,随着“八五”普法成果宣传片的播放,“八五”普法成果展正式拉开帷幕。

“这次我们针对‘八五’普法成果进行了展示,这是对我区法治建设成就的一次集中检阅。”自治区普法办相关负责人介绍说,“我们从全区范围内征集作品,选出了全区法治优秀案例、动漫微视频等,希望以此鼓励和激发大家创作更多普法优质作品。”

随着优秀获奖作品的创作者登台领奖,格桑花普法宣讲员代表作普法交流……会场

响起了此起彼伏的掌声。

“今天看到了许多鲜活的典型案例,对我来说是很宝贵的接受法治教育的机会。我们在学校也有宪法课,我认为这些都是法治精神最生动的注脚。未来,我也会发挥好格桑花普法宣讲员的职责,做好一名小小普法员。”获得首届“格桑花普法宣讲员”的来自阿里地区陕西实验小学学生丹增拉木措告诉记者。

“五年来,全区各级妇联累计开展普法活动1.43万余场,未来我们会继续为法治西藏建设提供更加坚实的巾帼力量。”自治区妇联权益部一级主任科员龙析贝说。

“八五”普法成果展的圆满落幕,不仅为过去五年的普法工作画上了圆满句号,更标志着西藏“九五”普法工作的正式启航。站在新的起点上,西藏将持续深化法治宣传教育,不断创新普法形式、丰富普法内容,让法治理念扎根高原大地,为推进社会主义现代化新西藏建设提供更加有力的法治保障。

全区离退休干部 宪法宣讲辅导报告会举行

本报拉萨讯(记者 赵文慧)12月4日,正值国家宪法日,自治区党委老干部局举办了全区离退休干部宪法宣讲辅导报告会,邀请西藏冈仁律师事务所专职律师作专题宣讲,聚焦宪法精神、民法典实践与网络诈骗防范等内容,为老同志带来一堂生动而深刻的法治教育课。

报告会以“学习宣传贯彻习近平法治思想,推动宪法深入人心”为主题,紧密结合当前时政热点与西藏工作实际,对宪法的核心要义进行了系统阐释。此外,还围绕离退休干部普遍关心的现实问题,结合民法典颁布五周年来的典型案例,进行了深入浅出的讲解。通过具体事例,生动诠释了民法典作为“社会生活的百科全书”如何保障公民合法权益,引导老同志准确理解法律条文,学会运用法律武器维护自身权益。

针对当前网络诈骗犯罪向老年群体蔓延的趋势,宣讲特别设置了防范警示环节,结合2025年最新高发案例,详细剖析了诈骗手法的新形式、新特点,现场演示了手机诈骗预警功能的设置步骤,切实提升识骗、防骗、拒骗的实战能力。

自治区党委老干部局机关党委副书记、人事处处长甘国章表示,本次报告会是加强离退休干部思想政治建设和法治教育的一项重要举措。下一步,将持续深化法治宣传教育,推动老干部法治教育从“活动化”向“常态化”转变,从“被动听”向“主动讲”延伸,积极搭建平台,让尊法学法守法用法成为全区离退休干部的自觉行动和鲜明特质,为建设更高水平的平安西藏、法治西藏贡献“银发”智慧与力量。

我区开展“全国交通安全日” 宣传活动

本报拉萨讯(记者 鹿丽娟)为切实增强交通参与者的文明交通意识,近日,以“文明交通礼行天下”为主题的西藏自治区暨拉萨市第14个“全国交通安全日”宣传活动举行,活动采用“主会场+集市+互动”的创新形式,融合普法宣传、文艺展演与沉浸体验,为高原群众带来一场有温度的交通安全宣传。

主会场文艺演出精彩纷呈,国家级非物质文化遗产《木隆藏戏》《吉祥温巴顿》惊艳开场,小品《没出息》以幽默方式传递交通安全人人有责的理念,孩子们表演的《交通手势操》萌动全场,情景诗朗诵《守护》则深情回顾西藏交警坚守岗位的场景,彰显了“人民至上、生命至上”的情怀。活动现场,优秀文明交通劝导员、司机等代表共同发出“守法规知礼让,安全文明出行”的倡议。

除主会场展演外,由多部门组成的法治宣传集市,让交通安全宣传“可触可感”。其中“交通安全+非遗”文创区尤为引人注目。非遗传承人将文明交通理念融入传统堆绣,创作出色彩鲜艳、寓意深刻的作品,让市民在感受非遗魅力的同时提高对安全出行的认识。

据悉,12月2日当天,拉萨市各级公安交警部门还在全市重点路段、社区、学校设立宣传点,持续开展宣传活动,推动文明交通理念在高原大地更加深入人心。

自治区司法厅开展 暖心志愿服务活动

本报拉萨讯(记者 娄梦琳)为大力弘扬“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神,在“12·5”国际志愿者日来临之际,自治区司法厅政治部党支部和公共法律服务管理处党支部全体在岗党员干部前往夺底街道桑伊社区开展“汇聚志愿力量 共建美好社会”主题暖心捐赠志愿服务活动。

活动伊始,党员干部们带着准备好的儿童书籍、绘画工具、书包文具、玩具、胶垫等抵达桑伊社区儿童托管所,将满载爱心的儿童用品捐赠给托管所,为社区孩子们送去驻地单位的关怀与温暖。

捐赠仪式后,党员干部们与社区工作人员围绕社区儿童托管所现状开展座谈,了解儿童托管所建设及下一步运营方向。随后,党员干部们还结合实际,就儿童托管所进一步规范管理、完善设施、提升服务质量等方面建言献策,为推动夺底街道桑伊社区公共文化设施项目建设贡献力量。

此次活动,将党建与社区民生服务紧密结合,以实际行动传递党的温暖和党员爱心,为党建引领社区服务创新探索路径,将党员志愿力量更好地融入社区治理,不断助力构建美好社会环境。

西藏修改、废止建筑规划领域部分法规 12月1日起施行

本报拉萨讯(记者 杨小娟 次仁片多)

11月28日,自治区十二届人大常委会第二十次会议表决通过《西藏自治区人民代表大会常务委员会关于修改〈西藏自治区建筑市场管理条例〉和废止〈西藏自治区城乡规划条例〉的决定》(以下简称《决定》),该《决定》自2025年12月1日起施行。

据介绍,按照全国人大常委会的部署安排,自治区人大常委会组织开展了涉及民营经济促进法地方性法规专项清理。为了做好专项清理的“后半篇文章”,优化民营经济

发展环境,保证各类经济组织公平参与市场竞争,切实维护法制统一,对存在不平等对待企业、不适宜继续适用等问题的法规进行修改或者废止。依法决定删去《西藏自治区建筑市场管理条例》有关造价咨询单位资质审批的规定,将第九条修改为:“从事建筑活动的勘察、设计、施工、监理、招标代理、工程质量检测、造价咨询等单位,应当按照国家和自治区有关规定,在自治区人民政府住房和城乡建设主管部门信息化监管平台登记单位、从业人员等相关信息。”同时,删去相

关处罚规定。

近年来,国家深入推进“多规合一”改革,深化规划编制领域审批制度改革,全国人大常委会于2015年、2019年先后两次对城乡规划法进行修正,《西藏自治区城乡规划条例》规定的一些管理措施已被调整。目前,我区实施规划管理主要依据城乡规划法、土地管理法等法律法规和国家、自治区相关文件。考虑到条例已明显滞后于规划管理实践,不适宜继续适用,依法决定废止。

西藏税务部门依法查处2起加油站偷税案件

本报拉萨12月4日讯(记者 袁海霞)记者从国家税务总局西藏自治区税务局获悉,近期,国家税务总局山南市税务局稽查局、国家税务总局林芝市税务局稽查局依法查处了隆子县信龙石油销售有限公司、林芝市巴宜区鑫华成品油销售有限公司偷税案件。

经查,隆子县信龙石油销售有限公司在2021年至2023年期间,通过隐匿收入、进行虚假纳税申报,少缴增值税、企业所得税等共

计125.24万元。针对其违法事实,山南市税务局稽查局依据相关法律法规规定,对该公司作出追缴税款、加收滞纳金并处罚款共计253.68万元的处理处罚决定,目前涉案税款、滞纳金及罚款均已追缴入库。

经查,林芝市巴宜区鑫华成品油销售有限公司在2022年至2024年期间,通过隐匿收入、进行虚假纳税申报,少缴增值税、企业所得税等共计218.52万元。针对其违法事实,林芝

市税务局稽查局依据相关法律法规规定,对该公司作出追缴税款、加收滞纳金并处罚款共计400.38万元的处理处罚决定。目前,涉案税款、滞纳金及罚款均已追缴入库。

国家税务总局西藏自治区税务局有关负责人表示,西藏税务部门将持续加强与相关部门的紧密协作,在强化税费服务的同时,坚决依法查处加油站行业涉税违法行为,常态化曝光涉税违法案件,努力营造法治公平的税收营商环境。